

宿管阿姨“接单”帮学生晒被子 锡城高校开学准备中惊喜真不少

近日,锡城高校返校时间陆续公布,比如无锡城市职业技术学院、无锡科技职业学院的学生自4月23日起,分期分批错峰返校;无锡商业职业技术学院自4月26日起分批错峰开学;江苏信息职业技术学院安排学生4月21日起分期错峰返校……开学就在眼前,学校准备得如何?4月17日记者探访发现,在高标准做好开学准备的“规定动作”外,锡城高校还做了不少“自选动作”又温暖又贴心。



近日,教育部联合国家卫生健康委印发了《大专院校新冠肺炎疫情防控技术方案》,对师生返校前、返校过程中、返校后需要落实的全方位防控技术措施提出要求。

师生在返校前,需要每日做好自我健康监测和行踪报告,并如实上报学校,确保开学前身体状况良好。老师在返校前还有一项必做的“作业”:认真学习各项防控制度,掌握个人防护与消毒等知识和技能。符合返校条件的教职工在经过相关部门备案后可以分批返校。

从五湖四海返回学校的学生,需要注意的地方真不少。学生返校前要做好每日自我健康监测和行踪报告。在学生返校途中,乘坐火车、飞机等公共交通工具时需要全程佩戴口罩,除了通过安检通道进行面部识别时可以暂时摘下口罩。

返校后,学生在疫情防控期间需要自觉按规定进行健康监测,每天保持适量运动,运动时需要选择人员较为稀疏的空旷开放空间。

根据《方案》要求,学生到校后,在疫情防控期间不得出

校,避免到人群聚集尤其是空气流动性差的场所。如果必须出校,学生必须严格履行请假程序,规划出行路线和出行方式,并做好个人防护和手部卫生。

《方案》中还提到,境外师生未接到学校通知一律不返校,新生不报到。待境外师生接到返校通知时,返校前要确保身体状况良好,返校途中做好个人防护和健康监测。入境后严格执行当地规定,进行隔离医学观察,每日健康监测并填报健康卡,解除隔离后且身体健康方可返校学习和工作。

“规定动作”之外,各高校开学准备暖意十足

记者从多所高校了解到,学校为迎接学生近期做足了准备,有的准备特别贴心,暖了千里之外学生的心。4月15日阳光明媚,江苏信息职业技术学院的宿管阿姨们在学生宿舍里忙里忙外,为部分预约学生晒起了被子。数十条被子沐浴着春日暖阳,温暖又温馨。该校老师介绍,学校在做开学准备时聆听学生需求,得知部分学生担心被子数月没晒会受潮,宿管人员开始接受千里之外学生晒被子的委托。“近期只要天气好,宿管人员一直‘接单’帮学生晒被子。”截至4月16日,该校后勤处共收到200余位学生预约,宿管阿姨们从4月13日开始,分区域、分宿舍陆续为

这些学生晾晒被子,每天早上8点起扛出去晒,太阳落山之前收回宿舍。

迎接学生返校,不少高校运用了大数据等高科技手段。无锡商业职业技术学院为了确保师生顺利返校,全面升级“我在校园”系统,实现了返校在线申请、在线审批等新功能。从该校线上填报系统增加了健康打卡、健康管理、健康汇总等模块,线上收集师生相关信息。在学校返校时间确定后,系统又增加了返校申请、审批等模块,还能对师生填报的疫情防控基础信息、健康信息、返校信息等进行实时统计分析,返校工作进度、健康数据波动等重要信息能够一目了然。

无锡科技职业学院的防控工作获得了新吴区政府、企业等多方关心和帮助。尤其值得一提的是,索尼数字产品(无锡)有限公司给学校捐赠17万元,用于建立爱心防疫服务站。防疫服务站投用后,能够做好各类防疫物资的储备工作,还能开展校企联合研发探索处理疫情期间突发事件的应急流程。该校老师介绍,捐赠企业还希望让这个爱心防疫服务站常态化运作,待疫情结束后打造成为公共卫生服务站,成为学校医务室的补充,开展公共卫生健康宣传教育、心理健康教育宣传等。捐赠企业还会把研发的电子产品用于爱心服务站。

(陈春贤/文 杨硕/摄)

开学期间,怎么在校安全用餐?

俗话说,民以食为天。孩子入校读书,进脑袋里的知识我们要管,入口的食物我们更不能大意。七个关于“在校安全用餐”的问题,让我们一起看看疾控中心的专家是如何解答的吧!

问题一:学校会做哪些来保证学生的就餐安全呢?

学校在开学前都会做好完善的准备,采用合适的方法减少同一时间段内就餐人数,降低就餐场所人员密度,防止交叉污染,具体如下:

1. 改造符合卫生条件的临时就餐场所;
2. 在就餐场所设置简易分隔装置;
3. 采取分批、分时段等形式错峰、错时就餐;
4. 增加套餐盒饭供应,打包带回单独用餐;
5. 支持师生购买饭菜后回宿舍就餐;
6. 有条件的走读学生可回家就餐。

问题二:疫情期间,对食堂工作人员有什么特别要求吗?

疫情期间,食堂工作人员要做好每日岗前检查工作,工作期间勤洗手,常消毒,佩戴口罩,工作服要每天清洗更换等。

问题三:我需要教孩子哪些用餐注意点呢?

以下内容,家长务必念给需在校用餐的孩子听!

1. 进入食堂须佩戴口罩,取用餐具和购买食物做到迅速,即取即走。坐下吃饭的最后一刻才摘口罩。用餐结束后立即佩戴口罩并离开。
2. 避免面对面就餐和扎堆就餐,就餐间隔在1米以上,就餐中不交流、少说话,避免交叉感染。

问题四:孩子学校采用集体就餐,在运输、领餐环节如何保证让人放心?

采用送餐模式的集体用餐学校会指定专人进行膳食的交接验收,测量食品的中心温度,做好接收记录,排好领餐时间和顺序,减少领餐人员聚集。

问题五:可以送饭给孩子吗?可以的话有什么需要注意的?

除了保证饭菜质量外,还需要与学校进行沟通,看学校是否允许,能否操作,例如微波炉数量是否足够每个同学热饭,家长在送饭时不能进校园等问题。

问题六:食堂公用餐具会不会导致感染,可以自带餐具吗?

鼓励自备餐具哦,家长可以给孩子备好餐具,最大程度减少公用餐具使用,也可以为环保出一份

力。不过孩子使用后的餐具一定不能乱扔乱放,可教会孩子用餐后及时冲洗干净餐具(如果没有条件也可以不冲洗,带回家清洗。)并且放入自己的餐具盒子里。

问题七:如果学生在外就餐,如何引导学生进行自我防护,保证学生就餐安全?

原则上不鼓励学生在外就餐。如果必须在外就餐请家长一定要叮嘱孩子,与食品售卖人员保持1米以上安全距离,快速购买,减少交谈。另外建议不要选择自助餐等开放式供餐,免费汤粥和调料等疫情防控期间也尽量不要选择。

吃饭是头等大事,安全才安心。特殊时期,不能麻痹大意,还是那句话:开学复课,安全第一!

(江苏疾控)